

# DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.  
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.  
Podružnice: Ljubljana VII, Zadrugi dom — Celje, Delavska zbornica —  
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.  
Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter  
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-  
čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta  
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša  
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 75.

Sreda, 20. septembra 1933.

Leto VIII.

## Rdeča je delavska glasovnica! Bela in modra sta barvi naših nasprotnikov

### Kako so zastopali delavske in nameščenske interese?

Kakor vse kaže, bo nastopilo v delavski in nameščenski skupini po več kandidatnih list. V delavski skupini bodo tri, v nameščenski skupini pa eventualno štiri. Vendar volilcem pri volitvi v Delavsko zbornico odločitev ne bo težka, ker je povsem naravno, da se odločijo za listo **Strokovne komisije in listo Zveze privatnih nameščencev Jugoslavije**. Ta odločitev je zaradi tega lahka, ker so na teh dveh listah delavski in nameščenski kandidati, ki zastopajo izključno interese delavcev in nameščencev. Ne moremo pa trditi tega o drugih listah. Znano nam je vsem, da smo proti zniževanju plač, smo dalje za to, da se oddajajo javna dela v zakup pod pogojem, da se delavcem zagotovi primerne službene pogoje in zadostne mezde; dalje smo za to, da se prej, preden se delavstvu in nameščencem znižujejo plače daleč pod eksistenčni minimum, zahteva obdavčenje velikega imetja in kapitala. To, menimo, je socialno edino primerno in pravično. Danes pa vidimo, da se ponujajo za kandidate nasprotniki, ki, če že niso krivi, so vsaj soodgovorni, ki niso predlagali v raznih korporacijah socialno pravičnejšega izhoda. Resnica je, da finančni minister zahteva štednjo, toda ta štednja ne sme obremenjevati onega, ki je socialno že itak prešibek, marveč je moralna dolžnost tudi v današnji družbi, da se bremena pravičnejše razdele. To je edino stališče, ki ga more in sme imeti socialen človek.

Iz teh in splošnih interesov bodo nameščenci in delavci oddali glasove svojim zavednim tovarišem in tovarišicam.

### Pred razorožitveno konvencijo?

Kaj pravi Henderson.

Predsednik razorožitvene konference se je v ponedeljek mudil v Parizu. Artur Henderson je tam razpravljal s francoskim zunanjim ministrom Boncourjem, podtajnikom Edenom in stalnimi delegati držav glede razorožitve. »Times« menijo k tem posvetovanjem, da se zaradi položaja v Evropi takoj sicer ne more pričeti z omejevanjem oboroževanja, upati pa je, da bo konvencija sklenjena še pred božičem.

### Avstrija proti radikalnim eksperimentom.

Avstrijski krščanski socialci in kmetiška zveza so se izrekli proti radikalnim eksperimentom in proti vsakršni osebni diktaturi ter zagovarjajo izpremembo ustave in organizacijo stanovske države. Obe stranki se tudi odrekata terorističnim metodam nemškega fašizma, ki v Avstriji kljub kanclerjevimi stroгим odredbam še vedno vrši silno veliko propagando.

### Samo v Delavski zbornici pride vaš glas do veljave.

Zato pozor, delavci in nameščenci!

Mislimo, da ni treba dokazovati, kako silno se poslabšujejo socialne razmere delavcev in nameščencev dan za dnem. Poslabšujejo se zaradi tega, ker imajo delavci in nameščenci še preslabe organizacije in pa, ker se niti ne izvaja nameščenska in delavska zaščitna zakonodaja kakor je še nepopolna. Vzrok je tudi gospodarska kriza, toda ta je le postranski vzrok, ki leži v sistemu, dasi je spravljen desetisoče ljudi ob kruh. Na drugi strani je neverjetna predrznost, kako škandalozno plačujejo podjetniki svoje nameščence, ki so zaposleni. Nепrestano jim ponujajo nizke plače in še te reducirajo, češ, da je kriza. Prav sedaj grade na Dolenjskem most, pri katerem plačujejo delavce za deseturno dnevno delo po 15 Din na dan. In govore o socialni pomoči. Toda s tem zaslužkom, ki je še povrhu le slučajen, ne more nihče živeti. Zato je delavska zahteva, da se oblasti pri oddajanju del zavzamejo tudi za določitev minimalnih plač.

Izkoriščanje se vrši na celi črti. Privatna dela kakor javna se oddajajo po mezdah pogojih, ki jih ni mogoče ne zakonito in ne moralno opravičevati. To se vrši, ker se pri oddaji teh del ne sklepajo kolektivne pogodbe in ker ni nikoogar, ki bi se zanje resno zavzel. Pri oddaji vseh del velja samo princip nizkih cen, na račun mezd.

Ena najvažnejših nalog delavske zbornice v bodoče bo, da zahteva, da se javna dela oddajajo ob garanciji

minimalnih zaslužkov. Delavska zbornica mora dalje s pomočjo svojih krepkih svobodnih strokovnih organizacij preprečiti poslabšanje veljavne socialnopolitične zakonodaje ter izvojevati zakon o minimalnih plačah, o skrajšanju delovnega časa in izposlovati po obrtnem zakonu priznane kolektivne pogodbe. To so dalekosežne naloge. In homogenost Delavske zbornice utegne v tem pogledu, kakor tudi v splošnem socialnem položaju prav mnogo storiti ob krepki podpori svobodnih strokovnih organizacij.

**Močne solidarne in lojalne morajo biti te organizacije v svojem delovanju, morajo pa tudi pri volitvah v Delavsko zbornico oddati svoje glasove le za svoje kandidate brez osebnih ali drugih predsodkov.**

Delavska zbornica ni zatočišče posameznika, temveč je zavod, ki naj skrbi predvsem za izboljšanje splošnega socialnega položaja. Tudi posameznik najde pri Delavski zbornici zaščito, toda važnejši so splošni interesi, splošne delavske pravice. Zato je potrebna tudi pri volitvah popolna solidarnost. S tem duhom pojdejo v Delavsko zbornico tudi naši kandidati vsi do zadnjega. **Ta splošni interes in resnoba naših zavednih sotrpinov, ki smo jih postavili na listi delavcev in nameščencev, zahteva, da jim damo zaupnico s svojim glasovanjem, ker bomo s tem dokazali, da imamo resen namen odločno zastopati svoje socialne interese.**

### Rudarji in banovinski „Bednostni sklad“.

Mislite na to, da mora rudar tudi živeti.

V rudarskih revirjih je zopet razburjenje: Nov odtegljaj smo dobili, ne da bi prav vedeli za koga in zakaj. 7 do 14 dinarjev nam zopet več odtegujejo. Tako in slično si čul govoriti rudarje ob zadnjem plačilnem dnevu.

Pred nedavnim časom je izšla banovinska naredba, s katero se ustanavlja »Sklad za podpiranje nezaposlenih rudarjev« ali banovinski »Bednostni sklad« z veljavnostjo od 1. julija t. l. naprej in v katerega morajo podjetniki in delavci prispevati prvi pol, drugi cel odstotek od zaslužka, oziroma izplačila.

Predlog za ustanovo nekakšnega pomožnega sklada za podpiranje brezposelnih rudarjev je že lansko leto stavila Delavska zbornica na prošnjo razrednih strokovnih organizacij in to iz razloga, ker dosedanje zavarovanje rudarjev zoper nezaposlenost niti od daleč ne zadostuje. Poleg tega pa ima to zavarovanje še to hibo, da mu vedno primanjkuje sredstev za redno izplačevanje podpor.

Delavska zbornica je s polnim razumevanjem za težak položaj brezposelnih rudarjev takoj izdelala točen načrt tako glede ustanovitve tak-

šnega sklada, kakor tudi uporabljanja sredstev. Predvsem je bila njena zahteva, da naj se pri tem ne prizadene zopet delavstvo, temveč, da v ta fond prispevajo izključno le podjetja. Zakaj delavstvo je v primeri s svojimi nizkimi mezdami in raznimi odtegljaji že itak preveč obremenjeno.

V ilustracijo koliko obremenjujejo ti odtegljaji delavske plače mesečno, navajamo za primer rudarje. Rudarjem se odtegne: za

Pokojninsko blagajno Din 59.—, bolniško blagajno Din 45.—, podporni sklad in godba Din 5.—, Delavska zbornica Din 3.—, Rudarska zadruga II. skupine Din 1.—, splošno brezposelno zavarovanje Din 5.—, uslužbenški davek (povprečno) Din 8.—, razsvetljava Din 8.75, in sedaj še Banov. bednostni sklad Din 4.—. Skupaj Din 138.75.

Torej ima rudar s svojimi 14 do 15 štihi po Din 30 do Din 38 in pri mesečnem zaslužku od Din 450 do Din 570, 139 dinarjev odtegljaja, ali 24—30% od celokupnih prejemkov. Kaj mu naj potem še ostane za preživljanje?

Zdaj naj še ta, samo delno zaposleni rudar prispeva za ta bednostni

fond, od katerega bi praviloma še on sam moral dobivati podporo. In pri tem še taki rudarji, kateri imajo že sami doma leta in leta več za delo sposobnih, vendar pa brezposelnih sinov in hčerka, ki jih morajo preživljati.

Zveza rudarjev Jugoslavije in Delavska zbornica sta ponovno vložili na bansko upravo odločno zahtevo, da se to nepravilno obdavčenje rudarjev takoj ukine.

### Delavska zbornica in obremenitev rudarjev s prispevki za Bednostni fond.

Bednostni fond.

V pogledu predpisovanja prispevka za Bednostni fond in njegovo vporabo, prosimo za sledeče:

a) Da se vpošteva pri tem dejstvo, da se zbira pretežni del sredstev za ta fond iz industrijskih krajev ter ukrene, da se bodo porabljala tudi sredstva pretežno za preskrbo brezposelnega industrijskega in obrtnega delavstva. Prav posebno naj se vpošteva pri tem poseben položaj rudarskih revirjev.

b) V rudarskih revirjih bi bilo treba rudarske delavce od plačevanja prispevka za bednostni fond z ozirom na to, da se oddaja tu za socialne dajatve pri današnjih razmerah do tretjine zaslužka, docela osvoboditi.

V vsakem slučaju je paziti na to, da se bo pobiral ta prispevek le od dejanskega čistega zaslužka, ne pa od bruto zaslužka ali celo od kategorijskega (Ideelnega) zaslužka. Ker je v rudnikih navadno slednji zaslužek merilo za socialne dajatve, a to merilo ne vpošteva skrajšanega dela, se bi v rudnikih odmernost stopnja samo s tem podvojila.

Ljubljana, dne 17. avgusta 1933.

### Avstrijsko delavstvo proti fašizmu.

Proti agresivnosti kneza Starhemberga.

Najmočnejše avstrijske politične stranke so tako proti Hitlerjevemu kakor proti Starhembergovemu fašizmu.

Istotako sta imeli v nedeljo vodstvi socialnodemokratske stranke in zveze strokovnih organizacij skupno sejo, na kateri sta se najodločneje izrekli proti pofašistenju Avstrije in za nje nevtralnost.

Vodstvi izjavljata, da sta dovolj potrpežljivo prenašali ves teror in reakcijo doslej, da sta pa odločeni sprejeti najostrejšo borbo proti nameravani reakciji. Vodstvi sta tudi napravili tozadevne sklepe, ki se bodo izvršili v slučaju nujne potrebe odločilne borbe.

»Požigalec« nemškega parlamenta odklanja vsakršno obrambo po odvetnikih holandskih rojakov. Celovrstno odvetnikov, ki so se sami ponudili, pa odklanja sodišče. Tako dva saarska odvetnika dr. Lehmann in dr. Sender.

**Vsakdo lahko svobodno voli pri volitvah v Delavsko zbornico, ker so volitve tajne**





